

# 传承百年许医精神 助力建设健康许昌

许昌市中心医院 协办



## 许昌市中心医院急诊科

# 争分夺秒 为生命奔跑

## 德才冠杏林

——记许昌市中心医院神经外科主任王冠军

专科精英



**王越圣:**主任医师,许昌市中心医院急诊科主任,1984年毕业于解放军第三军医大学临床医学专业,河南省医学会急诊专业委员会常委,河南省全科医师专业委员会常委,河南省中西医结合学会委员,许昌市医学会急诊专业委员会主任委员,许昌市医学会呼吸内科专业委员会委员,擅长呼吸系统疾病和急危重症患者的诊治与抢救。



**马西凡:**副主任医师,许昌市中心医院急诊科副主任、急诊重症监护室(EICU)主任,中国地市级医院急诊专科医联体常务理事,河南省医学会急诊专业委员会委员,许昌市医学会急诊专业委员会副主任委员,许昌市中毒临床研究中心新型科技团队带头人,许昌市五一劳动奖章获得者,擅长心血管病和急危重症患者的诊治与抢救。



**闫俊杰:**主任医师,河南省医学会急诊专业委员会委员,河南省医院协会急救分会委员,许昌市医学会急诊专业委员会副主任委员,河南省心电图学会许昌分会副主任委员,许昌市脑心同治专业委员会常委,擅长心血管病及急危重症患者的诊治与抢救。



王冠军

□本报记者 马晓非 文/图

在大脑里动刀,的确不是一件简单的事情。大脑内比头发丝还细的神经、血管密布,结构复杂、功能区域密集,是人体其他器官无法比拟的,稍有差池就会危及生命,用“在刀尖上跳舞”“行走在悬崖峭壁”来形容神经外科手术一点儿也不为过。

从医31年来,许昌市中心医院神经外科主任王冠军几乎每天都面对着这样的工作。人们把他称作悬崖边上的“刀锋战士”。在手术台上,他镇定自若,娴熟地操作着手术刀,丝毫也不能有偏差,坚守在生死边缘,让一名又一名命悬一线的患者重新看到生命的希望。

“神经外科手术属于高难度手术,不容许出现一点点失误。拿起手术刀,就要像一个战士一样勇往直前。救治病人,是使命,更是荣誉。”6月25日,王冠军语气坚定地告诉记者。

### 用心钻研,勇攀技术高峰

到神经外科工作,王冠军是“被迫”的。起初,王冠军是一名骨科医生,手术做得堪称完美。后来,许昌市中心医院组建神经外科,该科主任点名要动手能力强、勤于思考、善于钻研的王冠军。

神经系统疾病复杂、手术操作难度大,却喜欢挑战的王冠军产生了浓厚的兴趣。他深知,只有不断提升技术水平,才能更好地为患者解除病痛。

“做手术与搞艺术很像,一个人有一个人的手术风格。”王冠军对记者说。他的手术理念是突出微创,尽量减少不必要的损伤,以最小的创伤取得最好的治疗效果。“神经外科手术更要突出微创、精准,因为大脑实在是‘伤不起’。”他说。

回顾王冠军的从医路,他始终走在攀登技术高峰的路上。2003年,他实施了经鼻垂体瘤切除术,这是神经外科微创手术的重要代表;2011年,他较早地在国内实施了立体定向引导下颅内血肿清除术,吸引国内多家医院的医生前来“取经”……

颅内动脉瘤手术是神经外科公认的难度大、风险高的手术。如果将神经外科比喻为外科学的皇冠,那么颅内动脉瘤手术则可被称为皇冠上的明珠。一名国际神经外科大师曾这样说:“每做一例颅内动脉瘤手术,就像发动了一场战争。”国内神经外科医生常用“惊心动魄”“如临深渊,如履薄冰”来形容做手术时的感受。

在颅内动脉瘤手术方面,王冠军积累了丰富的经验。一名患者颅内前交通动脉处长了两个肿瘤,因动脉瘤破裂就诊。更加棘手的是,该患者血管变异,两支前交通动脉周围血管异常复杂,为寻找动脉瘤和对动脉瘤进行夹闭增加了极大的难度。虽然第一次遇到这样复杂的病例,但王冠军沉着应对、大胆尝试,最终顺利实施了手术。

王冠军认为,神经外科没有小手术,每一台手术都不能轻视。同样的手术,他一定要做得更好。慢性硬膜下血肿钻孔引流术是神经外科的常见手术,别人要在全麻的情况下做,王冠军则可以在局部麻醉的情况下做,并且切口仅在2厘米左右,患者术后效果更好、恢复更快。

### 用情服务,心中装着患者

“德之深者,必以术造其德;术之精者,必以德固其术。”作为医生,精

湛的医术可以救死扶伤,而高尚的医德则是医术的升华。王冠军不仅有渊博的学识、精湛的医术和丰富的临床经验,而且有着高尚的品德。

从医31年,王冠军没有接到过一个患者投诉。这并不是一件容易的事。当记者问他的“秘诀”时,王冠军动情地说:“其实很简单,就是用情服务。心中要永远装着患者,多站在患者的角度考虑问题。”

王冠军向记者讲述了一件20多年前的往事。那件事让他愧疚,让他感动,也让他一辈子难以忘记。

那是一名因车祸导致广泛性脑挫伤的患者,患者30多岁,家里有60多岁的老母亲和7岁的孩子。从患者入院开始,王冠军就积极治疗,手术做得很成功,每一个诊治环节都没有失误。

在该患者住院期间,王冠军耐心与患者的母亲沟通,细心讲解病情,告诉她有问题可以随时找他,无论是诊疗方面还是生活方面。考虑到该患者母亲年龄较大,往返奔波很不方便,王冠军专门交代医院食堂工作人员,在热饭、制作流质饮食等方面为她提供方便。

令人意想不到的,一天深夜,该患者突然病情恶化,还没有来得及抢救便死亡了。得知这一消息后,王冠军情绪非常低落,而患者的母亲却安慰他:“王医生,心里别太难受。你已经尽了最大努力,这个结果谁也不愿意看到。”一席话让王冠军更觉得无地自容。

至今回忆起来,王冠军依然充满愧疚与自责。从中,记者深切感受到“心中装着患者”的真谛。

在王冠军眼里,来找他看病的患者没有高低贵贱之分。面对患者,他总是满脸笑容,认真询问、细心检查、耐心解释。遇到经济困难的患者,他会想方设法减轻患者的就医负担。他常说,医者仁心就是要理解患者的痛苦,想患者之所想、急患者之所急。

### 用力前行,牢记医者初心

从来没有白费的努力,也没有碰巧的成功。

“人命关天。我所从事的工作事关人的生命,丝毫也不能懈怠。”王冠军严肃地对记者说。他始终牢记自己肩负的责任与使命,不知疲倦地奋斗着。他就像一名战士,随时都处在待命状态,等待一声令下奔赴战场。

熟悉王冠军的人都知道,他的手机24小时不关机。无论是清晨还是深夜,无论是刮风还是下雪,只要有急危重症患者需要救治,他都会立即赶到医院,在最短的时间内确定手术方案,全力对患者进行救治。重症患者病情不稳定,他会守在病房里,谨防病情变化。他待在医院的时间,远远超过与家人团聚的时间。

2013年除夕,难得不值班的王冠军答应与家人一起迎接新年。春节联欢晚会刚刚开始时,他就接到电话,得知有一名重症脑外伤患者需要抢救。挂断电话,王冠军毅然赶到医院,立即进入手术室开始手术。一台手术刚结束,又来一名患者。王冠军一连做了5台手术,从手术室出来时已经是第二天7时。

2014年,王冠军做了一台耗时14个小时的手术,这是他到目前为止所用时间最长的手术。那是一名颅底巨大脑膜瘤患者,肿瘤直径8厘米左右。从8时进入手术室,一直到22时才结束。其间,王冠军仅用了10分钟吃了些东西。“手术做完后,两只胳膊疼了一星期才缓解。但在做手术的过程中,因精神高度集中,一点儿也感觉不到累。”王冠军笑着说。

别人觉得或许有些苦涩,王冠军却甘之如饴,因为他始终保持着自己的初心。

“不忘初心,方得始终。救死扶伤是医者的使命,也是医者的初心。我将继续牢记医者初心,坚守在救死扶伤的第一线,用实际行动诠释医者仁心。”王冠军说。

## 专科精英

□本报记者 马晓非

每当救护车呼啸而至,就有医护人员快步上前,迅速将患者送进抢救室,立即实施心肺复苏、气管插管等抢救措施……这样的场景经常在许昌市中心医院急诊科上演。他们坚持“急”字当头,用“急”理念、“急”措施、“急”办法,争分夺秒地与死神赛跑,只为一个个素不相识的患者。

“如果把医院比作一个看不见硝烟的战场,那么急诊科无疑就是这个战场上最激烈的前沿阵地,急诊科医护人员就是冲锋陷阵的先头部队。”6月25日,许昌市中心医院急诊科副主任、急诊重症监护室(EICU)主任马西凡向记者打了一个形象的比喻。

许昌市中心医院急诊科包急诊前急救、急诊重症监护室(EICU)、急诊综合病房等3个部分,急救体系结构合理,能够充分发挥多学科、多专业优势,对急危重症患者进行及时、有效的治疗,给患者提供急诊一条龙服务,更加有利于患者的病情恢复。

最繁忙、最及时、病种最多、抢救任务最重、患者最集中……要出色地完成一项项艰巨的任务,对急诊科的医护人员来说,技术、设备、团队实力、技术水平、设备配备等是个考验。该科拥有一支由69人组成的高素质医护队伍,其中医生26名,能够很好

地处理各种突发问题。

“急诊科收治的疾病种类多、病情严重,这就要求医护人员既是‘通才’又是‘专才’。”马西凡告诉记者。该科医生除了要对各个专业都了解外,还要掌握一门最擅长的专业,以保证既能应对各种急危重症,又能很好地为患者解除疾病之苦。

为了让患者得到及时、有效的抢救,许昌市中心医院急诊科配备了先进、齐全的院前抢救设备,还配有车载除颤仪、车载呼吸机、车载心电图、车载监护仪等,并配备了铲式担架,尤其适用于脊柱骨折等不能随意搬动的患者。另外,该科还要求每一名医护人员熟练运用气管插管、心肺复苏、电除颤、呼吸机操作、动静脉穿刺置管、心胸腹腔穿刺、腰椎穿刺、胸腔闭式引流等各种急诊抢救技术。

为了确保急危重症患者的抢救效果,许昌市中心医院急诊科成立了急诊重症监护室,主要收治病情比较严重的急诊患者,等到患者在该科病情稳定后再转往普通病房。该科急诊重症监护室配备有多参数监护系统、便携式监护仪、有创和无创呼吸机、自动洗胃机、便携式呼吸机、急救设备等,在猝死、心力衰竭、高血压急症、严重心律失常、急性脑血管病、大咯血、呼吸衰竭、严重感染、多脏器功能障碍综合征、各类急性

中毒等救治方面积累了丰富经验。

“时间就是生命”这句话在急诊科体现得淋漓尽致。“为患者争取到一分钟甚至一秒钟的时间,可能就意味着生命的一次奇迹。因此,我们在提高综合实力的同时,不遗余力地创新服务模式,优化急诊流程,为患者节约一分一秒的时间。”马西凡对记者说。

从急救人员赶到急救现场到把患者抬上救护车,再到将患者送往抢救室,许昌市中心医院急诊科医护人员分秒必争地对患者进行抢救。为了尽可能缩短救治时间,使治疗更具针对性,该科设置了急诊综合病房,对内科急诊和疑难患者进行抢救和治疗。

对于急性心肌梗死和急性脑梗死患者而言,时间显得更加紧迫,治疗越及时,抢救成功的希望就越大。许昌市中心医院急诊科不断优化急诊流程,开辟绿色通道,让患者尽快得到恰当的治疗。同时,该科与心血管内科、神经内科等建立了多学科联合会诊制度,为抢救患者生命提供了强有力的保障。

遇到急性心肌梗死或急性脑梗死患者,许昌市中心医院急诊科医护人员在现场就开始进行了紧张的抢救。对患者进行初步检查后,该科医护人员会第一时间打电话通知医院相关科室,尽快启用绿色通道。待患者到达医院后,一切救治准备工作早已就绪,力争不耽误一分一秒。

由于拥有雄厚的综合实力、完善的救治体系、专业的救治团队和规范的救治流程,许昌市中心医院急诊科被评为许昌市临床重点专科、许昌市急诊质控中心、许昌市创伤质控中心、许昌市住院医师规范化培训急诊基地等,在省内居于领先行列。依托于该科成立的许昌市中毒临床研究中心新型科技团队被评为许昌市第八批新型科技团队。

医疗急救就是与时间赛跑,每一次抢救就是一次与死神的对决。时间就是生命,抢救就是命令。许昌市中心医院急诊科全体医护人员会时刻牢记这一宗旨,为了守护人们的生命健康,继续全力奔跑。

## 打造重点专科 护航百姓健康

——许昌市中心医院学科建设纪实

## 许昌市中心医院加入“中国-以色列医院合作联盟”

本报讯(记者 马晓非)近日,记者从许昌市中心医院获悉,在6月13日至15日举办的第三届中国-以色列健康论坛上,许昌市中心医院加入“中国-以色列医院合作联盟”。今后,该院将加强与联盟成员单位的联系,在医院管理、应急救援、人才培养、学术交流、医疗技术和质量提高等方面进行深入合作。

据了解,“中国-以色列医院合作联盟”是由中国医院协会和以色列卫生部共同发起的非商业性组织,主要致力于加强中国和以色列医疗机构之间的联系,增进医疗服务管理和医疗技术领域的交流与合作,不断提升中国和以色列医疗机构的医疗服务能力和医疗管理水平。在本次论坛上,中国和以色列专家在医院管理、应急救援、慢性病管理、数字化医疗、后勤管理等多个方面展开了交流。

“作为该联盟的中方成员,我院将与联盟中的65家中国医院和43家以色列医院一起,为搭建中以医疗合作平台,推动中以医院在医疗技术、医学研究和人才培养等方面共同进步作出贡献。”许昌市中心医院院长牛锋对记者说,“加入该联盟为我院与国内、国际医院间的合作拓宽了更大的空间。”

今后,许昌市中心医院可通过互访、培训、讲学、合作等方式,加强与联盟成员单位的交流与合作,并通过互联网心电、影像等,集聚先进医疗资源,满足我市群众日益增长的健康需求。

以色列是中东地区的重要国家,也是中国“一带一路”战略的欢迎者和支持者。卫生健康合作是以双边合作的重要内容之一,以色列在医疗改革、应急医疗救援体系、医疗技术等方面经验丰富、成效卓越。



近年来,许昌市中心医院高度重视加强国际交流与合作,并将其作为提升技术水平、促进学科建设、提高医疗质量、规范医院管理的重要措施之一。美国、德国、日本等国家的著名专家曾多次到该院交流指导工作。图为不久前该院开展的中日内镜交流活动。

马晓非 摄

## 2019年度第一批河南省院士工作站名单公布

# 许昌市中心医院是我市唯一入选单位

本报讯(记者 马晓非)近日,2019年度第一批河南省院士工作站名单公布,全省共10家单位入选,许昌市中心医院是我市唯一入选单位。目前,该院已经引进两名中国工程院院士——程京和李兆申,并为其建立了院士工作站。

据了解,河南省院士工作站是以河南企业事业单位为依托,以产业发展和科技创新需求为导向,以中国科学院、中国工程院院士及其创新团队为技术支撑,以提高依托单位科技创新能力和核心竞争力为目的的科技创新平台。建设院士工作站,是河南省实施创新驱动发展战略、建设人才强

省、柔性引进高端创新人才的重要措施。

“河南省许昌市中心医院院士工作站的建立为我院搭建了良好的研究平台,对我们在精准医学、消化疾病内镜诊疗等领域开展科学研究具有极大的促进作用。”许昌市中心医院院长牛锋对记者说。

今后,河南省许昌市中心医院院士工作站将围绕行业发展需要及国内外技术发展态势,开展战略咨询和技术指导;以项目为核心,针对医院发展急需解决的重大关键技术难题,组织院士及其创新团队开展技术咨询、联合攻关,服务医院发展;引进院

士及其创新团队的创新成果,促进产学研合作;与院士及其创新团队联合培养科技创新人才;与院士及其创新团队联合开展高层次学术或技术交流互动。

近年来,许昌市中心医院大力实施创新驱动发展战略,把科技创新摆在发展全局的重要位置,科技创新事业呈现出蓬勃发展的势头。目前,该院拥有3个重点实验室、5个医学工程技术研究中心、12个创新型科技团队,与豫籍在沪医学专家联谊会合作建立4个专家工作站,柔性引进10余名德国专家。今年,该院已经有79个科研项目立项。

专家(部分)坐诊信息

### 周一

刁建华(上午) 内分泌科主任  
尹振东(上午) 血液风湿免疫科主任  
王德民(上午) 脊柱脊髓外科主任医师  
马宇杰(上午) 泌尿外科专家  
孙广兴(上午) 泌尿外科专家  
孙毅(上午) 乳腺甲状腺外科主任  
陈淑霞(上午) 妇科主任  
尤书德(上午) 神经内科二病区主任  
郭明控(上午) 心内科一病区主任

### 周二

程国平(上午) 心内科二病区主任  
段淑芬(上午) 消化内镜中心主任  
高春耕(下午) 消化内科主任  
贾长文 中医科主任  
孙绍武(上午) 全科医学科主任  
孙琦巍(上午) 皮肤科主任  
陈绍宇 副院长、心内科专家  
王坤铎(上午) 副院长、感染科专家  
孙广兴 泌尿外科专家

### 周三

### 周四

孙毅(上午) 乳腺甲状腺外科主任  
曹银生 耳鼻喉头颈外科主任  
齐连生 神经内科三病区主任  
靳永欣 胸心外科主任  
李景钊 呼吸危重症科一病区主任  
侯森(上午) 肝胆胰外科主任  
孙绍武(上午) 全科医学科主任  
张现军 口腔颌面外科主任  
孙琦巍 皮肤科主任

### 周五

尹振东 血液风湿免疫科主任  
王德民 脊柱脊髓外科主任医师  
张建军(上午) 骨科主任  
马宇杰 泌尿外科主任  
张世昌 新生儿重症监护室主任  
巩军(上午) 产科主任  
翟鲁辉 神经内科一病区主任  
程国平 心内科二病区主任  
高春耕 消化内科主任

### 周六

段天林 呼吸危重症科二病区主任  
曹书明 胃肠外科小儿外科主任  
赵宏亮(上午) 肿瘤科主任  
贾长文 中医科主任  
孙琦巍 皮肤科主任  
王黎亚 肾内科主任  
崔巧梅 儿科一病区主任  
侯森(上午) 肝胆胰外科主任  
孙琦巍 皮肤科主任

### 周日

刁建华(上午) 内分泌科主任  
王银山(上午) 老年医学科主任  
孙琦巍 皮肤科主任  
翟鲁辉(上午) 神经内科一病区主任  
曹连生(上午) 神经内科三病区主任  
孙琦巍 皮肤科主任